



MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE

Agentul Governamental pentru Curtea de Justiție a Uniunii Europene

K2/393

București, 24 februarie 2020

Stimată doamnă secretar general,

Ne adresăm dumneavoastră în legătură cu scrisoarea de punere în întârziere în cauza 2020/2033, acțiune în constatarea neîndeplinirii obligațiilor privind punerea în aplicare a Regulamentului (UE) nr. 995/2010 de stabilire a obligațiilor care revin operatorilor care introduc pe piață lemn și produse din lemn, Directivei 92/43/CEE privind conservarea habitatelor naturale și a speciilor de faună și floră sălbatică, Directivei 2001/42/CE privind evaluarea efectelor anumitor planuri și programe asupra mediului, precum și Directivei 2003/4/CE privind accesul publicului la informațiile despre mediu și de abrogare a Directivei 90/313/CEE.

La data de 13 februarie 2020, Comisia Europeană (Comisia) a comunicat autorităților române scrisoarea de punere în întârziere în această cauză. România are la dispoziție un termen de o lună pentru a-și prezenta observațiile, respectiv până la data de 13 martie 2020.

Gestionarea cauzei 2020/2033, în vederea poziționării autorităților române față de punerea în întârziere, presupune un amplu proces de evaluare, analiză și verificare a unui volum considerabil de informații și date furnizate în scrisoarea de punere în întârziere, cu atât mai mult cu cât aceasta face referire la aspecte, informații și date care nu au fost menționate în cadrul dosarului EU Pilot EUP (2016)9003.

La aceste activități participă mai multe autorități naționale – centrale și locale - cu atribuții în materie, care trebuie să poarte un dialog constant și să se sincronizeze într-un termen foarte scurt.

Dincolo de acest efort de evaluare și verificare care necesită timp, soluționarea aspectelor problematice constatate implică modificări de ordin legislativ și administrativ, care nu ar putea fi realizate în termenul de o lună de răspuns la scrisoarea de punere în întârziere, acordat la acest moment de Comisie.

Autoritățile române precizează că, în prezent, se află în dezbateri parlamentare proiectul de Lege de modificare și completare a Legii nr. 46/2008 - Codul silvic, republicată, cu modificările și completările ulterioare, care, în estimarea autorităților române, ar putea fi adoptat și promulgat până la sfârșitul lunii mai a.c. Acest proiect prevede o serie de măsuri care conduc la reducerea semnificativă a tăierilor ilegale, precum: imposibilitatea emiterii de avize de însoțire a materialelor lemnoase de către operatorul economic atestat care realizează prestația; reglementarea ca infracțiune a transportului materialelor lemnoase fără documentele de specifice de transport; reglementarea ca infracțiune a tăierii fără drept de arbori, indiferent de valoarea prejudiciului produs; reglementarea ca infracțiune a furtului de arbori, indiferent de valoarea prejudiciului produs ș.a.

În ceea ce privește realizarea controlului provenienței lemnului și asigurarea trasabilității acestuia, autoritățile române continuă dezvoltarea Sistemului informațional integrat de urmărire a materialelor lemnoase, denumit SUMAL, cu mai multe aplicații informatice inovatoare.

Doamnei Ilze Juhansone
Secretar general
Comisia Europeană

Astfel, în prezent se lucrează la arhitectura Noului Sistem de Urmărire a Materialelor Lemnoase (SUMAL 2), realizat împreună cu Serviciul de Telecomunicații Speciale. Aplicațiile informatice aferente sistemului vor fi finalizate până la sfârșitul lunii aprilie 2020, după care acesta va fi supus testărilor.

În paralel cu această dezvoltare, este în curs de elaborare proiectul de Hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Normelor referitoare la proveniența, circulația și comercializarea materialelor lemnoase, la regimul spațiilor de depozitare a materialelor lemnoase și al instalațiilor de prelucrat lemn rotund, precum și a unor măsuri de aplicare a Regulamentului (UE) nr. 995/2010 de stabilire a obligațiilor ce revin operatorilor care introduc pe piață lemn și produse din lemn. Autoritățile române estimează că actul normativ va fi aprobat de către Guvernul României până cel mai târziu la sfârșitul lunii iunie 2020.

Aceste măsuri au ca scop să preîntâmpine efectuarea transporturilor multiple în baza aceluiași document de transport și a volumelor suplimentare pe mijloacele de transport.

Totodată, până la sfârșitul lunii iunie 2020 se va achiziționa un sistem de urmărire a tăierilor prin analiza imaginilor satelitare, care să furnizeze, periodic, informații relevante în vederea identificării operative a tăierilor și optimizării activității de control, care să permită emiterea de alerte.

În ceea ce privește considerațiile Comisiei privind încălcările Directivei 92/43/CEE privind conservarea habitatelor naturale și a speciilor de faună și floră sălbatică, ale Directivei 2001/42/CE privind evaluarea efectelor anumitor planuri și programe asupra mediului și ale Directivei 2003/4/CE privind accesul publicului la informațiile despre mediu, urmează ca mai multe autorități (Ministerul Mediului Apelor și Pădurilor, Agenția Națională pentru Aree Naturale Protejate, Agențiile pentru Protecția Mediului județene vizate de scisoarea de punere în întârziere, Regia Națională a Pădurilor și Ocoalelor silvice vizate de scisoarea de punere în întârziere) să se întâlnească pentru analiza constatărilor Comisiei și identificarea de soluții adecvate. Atât identificarea, cât și implementarea respectivelor soluții presupun timp.

Având în vedere toate cele menționate, autoritățile române precizează că, înțelegând îngrijorările Comisiei, sunt preocupate de găsirea unor soluții rapide și eficiente, dar au nevoie de un timp rezonabil pentru formularea unei poziții asumate la nivel național.

În acest context, solicităm prelungirea cu 2 luni (respectiv până la data de **13 mai 2020**) a termenului stabilit pentru transmiterea răspunsului la scisoarea de punere în întârziere în cauza 2020/2033.

Vă adresăm rugămintea de a ne comunica răspunsul Comisiei în legătură cu această solicitare de prelungire într-un termen care să permită stabilirea unui calendar intern adecvat pentru pregătirea răspunsului României.

În final, autoritățile române doresc să reitereze preocuparea lor constantă pentru îndeplinirea obligațiilor care decurg din calitatea de stat membru al Uniunii Europene.

Primiți, vă rog, doamnă secretar general, asigurarea deplinei noastre considerații.

Emilia Gane

**Agentul Governamental al României
pentru Curtea de Justiție a Uniunii Europene**

